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                 LA DISINFESTAZIONE A MILANO
                               CHI FA CHE COSA
L’ATTIVITÀ DELL’UFFICIO DISINFESTAZIONI DEL COMUNE DI MILANO NEGLI IMMOBILI DI PROPRIETÀ COMUNALE A GESTIONE DIRETTA

La disinfestazione Urbana da animali e insetti nocivi, vettori di elementi patogeni,  è svolta in parte  dall'Uff. Disinfestazioni  che interviene  solo sugli  immobili dell' Amministrazione Comunale a gestione diretta  e  nelle pertinenze relative (spazi ,  giardini ,cortili, cantine e solai annessi  /o  antistanti gli edifici comunali, le strutture scolastiche,  ecc.), oltre  alle rive comunali di rogge scoperte e le aree di proprietà comunale delimitate da recinzioni.
L’azione di “Pest Control Urbano” consiste in interventi ciclici programmati e  eventualmente d’emergenza, di derattizzazione e di disinfestazione contro gli insetti nocivi e vettori di elementi patogeni.

Tali interventi sono svolti dall'Ufficio Disinfestazioni solo per i seguenti edifici comunali:

· micronidi;

· asili nido,

· scuole materne;

· scuole elementari;
· scuole medie primarie;

· edifici e strutture similari di competenza e gestione diretta comunale;

Oltre agli edifici, l’Ufficio Disinfestazione interviene anche su:

· rive di corsi d’acqua superficiali di gestione comunale;

· pozzetti, tombinature e bocche di lupo all’interno delle pertinenze delle strutture comunali;

· tombini e le corrispondenti bocche di lupo delle acque meteoriche di strade e marciapiedi;
· aree verdi recintate, non già trattate dal Settore Verde e Agricoltura.

 Per tutto il resto del territorio della città di Milano la responsabilità degli interventi è demandata ai proprietari e ai conduttori degli immobili e dei terreni. 
Si ricorda che , tutti i provvedimenti e le misure di vigilanza igienico-sanitaria sono indicati nel Regolamento Locale D'Igiene, oltre che nella legislazione nazionale di merito.
In particolare, nel Regolamento Locale d’igiene, al Titolo I cap. 4 paragrafo 16, ad oggetto “Oneri del Proprietario” viene prescritto quanto segue:

“Tutti gli interventi di disinfezione, disinfestazione e derattizzazione vengono effettuati a cura e spese dei proprietari degli edifici e dei terreni in cui hanno luogo, o di chi ne ha l'effettiva disponibilità.”
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LA LOTTA E LA DISINFESTAZIONE
CONTRO LE ZANZARE
ZANZARE

Il Comune di Milano da tempo interviene  annualmente attuando  la campagna di sorveglianza,  contrasto e disinfestazione contro le zanzare che di norma inizia a marzo e si conclude alla fine di ottobre.

Nel merito alla disinfestazione contro le zanzare, l’Ufficio DISINFESTAZIONI interviene con la lotta  integrata. A tal fine progetta, coordina, organizza, supervisiona gli interventi disinfestanti e verifica lo svolgimento dei lavori.

I trattamenti disinfestanti  sono effettuati sul  verde comunale( parchi , giardini ecc.), verde pertinenziale scolastico e degli immobili comunali a gestione diretta, nei tombini e caditoie stradali,  con cicli d’intervento adulticida e larvicida a carattere repressivo e preventivo,  svolti  temporalmente in funzione anche dell’andamento climatico.

Nella logica  del minore impatto ambientale possibile  si è mantenuta   costante negli anni la  lotta disinfestante integrata ( biologico-chimica) che si concretizza :

Nelle aree risicole attraverso il servizio di trattamento anti-larvale mediante lo spandimento di prodotti biologici ( Bacillus  Thurigiensis  Variante  Israelensis ) sulle risaie a mezzo di elicotteri ultraleggeri all’interno del perimetro comunale, nelle fasce territoriali agricole delle aree Sud., Sud-Est  e  Nord-Ovest della città; 

Attraverso gli studi e le analisi sul e del  territorio nel controllo delle infestazioni, oltre  l’esecuzione di  monitoraggi dei  culicidi a mezzo di trappole a CO2, Acidi grassi e ovitrappole  al fine del rilevamento e la successiva specifica disinfestazione dei focolai  di Aedes  Albopictus  (Zanzara Tigre),  e in generale delle altre specie di zanzare più nocive e moleste;

La lotta contro la zanzara tigre, e in genere contro tutte le altre specie di zanzare, viene eseguita attraverso monitoraggi preventivi sul territorio milanese, mediante rilevamenti effettuati con attrezzature scientifiche, a cui seguono, nel caso di ritrovamento di larve e insetti adulti, i trattamenti mirati diurni delle zone infestate, sia di tipo larvicida sia adulticida. 
La lotta larvicida, che è preventiva, viene svolta a partire dal mese di marzo fino alla fine di ottobre. Si effettua con interventi ciclici nei tombini delle caditoie stradali, negli edifici scolastici e comunali. Il medesimo tipo di lotta viene effettuato anche sugli oltre 800 ettari di risaie presenti all’interno dei confini amministrativi del Comune di Milano, a mezzo di elicotteri che spargono formulati insetticidi a base unicamente di prodotti biologici. Nel periodo della semina un’analoga azione viene svolta in accordo e con la collaborazione anche dei risicoltori. 
La disinfestazione adulticida, contro tutte le specie di zanzare, viene effettuata con trattamenti programmati diurni per le strutture scolastiche e comunali, notturni per i parchi, i giardini e aree verdi comunali.
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Eventualmente nei casi di recrudescenza delle infestazioni, s’interviene con ulteriori interventi specifici e mirati logisticamente.
La lotta adulticida prosegue contro le forme adulte delle specie di zanzare svernanti anche nel periodo autunnale e primaverile.  
Viene effettuata nei locali confinati interni degli immobili comunali, senza permanenza di persone  come cantine, solai,vespai ecc. 
Per gli ambiti circoscritti degli immobili privati, bisogna ottemperare le disposizioni dell’Ordinanza sindacale, emessa annualmente di concerto con A.T.S. Milano Città Metropolitana, questa è una  specifica ordinanza contro la zanzara Tigre e le altre specie di zanzare per gli ambiti e le residenze di ragione privata dove sono indicate azioni e comportamenti volti a contenere e/o eliminare la presenza dei Culìcidi in tutti gli ambiti ambientali frequentati quotidianamente.
. 
Inoltre per favorire la disinfestazione larvicida biologica degli immobili di ragione privata,  nelle tombinature, griglie e/o tutti i luoghi ove si trovano bacini e residui di acque stagnanti, a seguito di un accodo tra il Comune di Milano e il gruppo delle Farmacie Comunali è possibile, per tutti i cittadini, acquistare direttamente le confezioni di un insetticida biologico, il B.T.I.( Bacillus thurigiensis var. Israelensis), venduto in compresse a prezzo calmierato  e che devono essere utilizzate settimanalmente  per tutto il periodo primavera-autunno.

Per conoscere la programmazione  degli  interventi  è possibile consultare il sito di:  
AMSA-condomini-Milano-disinfestazione zanzare;  

Numero verde 800.222.299.

                                                                                   3/segue
GLI ALTRI AMBITI DELLA DISINFESTAZIONE

LA DERATTIZZAZIONE IN LUOGHI PUBBLICI
Si ricorda che, tutti i provvedimenti e le misure di vigilanza igienico-sanitaria sono indicati nel Regolamento Locale D'Igiene, oltre che nella legislazione nazionale di merito.

In particolare, nel Regolamento Locale d’igiene, al Titolo I cap. 4 paragrafo 16, ad oggetto “Oneri del Proprietario” viene prescritto quanto segue: 

“Tutti gli interventi di disinfezione, disinfestazione e derattizzazione vengono effettuati a cura e spese dei proprietari degli edifici e dei terreni in cui hanno luogo, o di chi ne ha l'effettiva disponibilità.”  
Derattizzazione su Verde, parchi e giardini Pubblici
Le derattizzazioni su tutto il verde pubblico sono effettuate dalla A.T.S. Milano su richiesta a intervenire comunicata  dagli uffici preposti dell’Area Verde Agricoltura e Arredo Urbano, pertanto tutte le segnalazioni di presenza murina da parte dei cittadini sul verde pubblico devono essere inoltrate alla suddetta Area, via fax al numero 02.884.67755/64568 oppure via mail al seguente indirizzo: SBQV.verdesponsorizzazioni@comune.milano.it
Non esiste alcun modulo di richiesta.

Derattizzazione sulle strade e sui marciapiede della rete viaria cittadina
Derattizzazione sulle vie e strade pubbliche
Come da Regolamento Locale d'Igiene, l'accertamento di una infestazione murina sulle strade e nelle vie pubbliche, parcheggi  pubblici e calibri stradali,  viene svolto a cura di ATS di Milano solo a seguito di esposto presentato dal cittadino all’ATS che, verificato lo stato dei luoghi, comunica all'Ufficio Disinfestazioni dell'Area Ambiente ed Energia dove intervenire e le conseguenti modalità di un eventuale trattamento.

Pertanto, i cittadini per tutte le segnalazioni di presenza murina sulle vie e strade pubbliche ecc., devono  comunicare e/o trasmettere tutte le informazioni utili  alla localizzazione degli agenti infestanti al:

DIPARTIMENTO DI PREVENZIONE  - Servizio Igiene  e  Sanità Pubblica - S.S. Igiene degli Ambienti di Vita - SEDE:  Via Statuto 5,  Tel. 02 85.78. 3827 / 3863 / 9765 - Fax 02 8578 3864 –Mail, disinfestazioni@ats-milano.it
Non esiste alcun modulo di richiesta
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L’ELIMINAZIONE DI VESPE E CALABRONI
IN LUOGHI PUBBLICI
Nel caso di individuazione di nidi di vespe o  calabroni, l’unica soluzione è l’abbattimento. 

Negli spazi di proprietà privata spetta al proprietario o al conduttore/amministratore. 
Negli immobili di proprietà comunale a gestione diretta del Comune e nelle aree verdi pubbliche (giardini e parchi), il cittadino deve segnalare  l’avvistamento al Comando della Polizia locale del municipio dove si è manifestata l’infestazione, che deve intervenire per delimitare l’area di pericolo con nastro bianco e rosso,  e trasmette la richiesta di abbattimento all’Ufficio Disinfestazioni del Comune di Milano. 

La segnalazione deve contenere tutte le indicazioni utili per effettuare l’intervento (localizzazione precisa, altezza del favo da terra, tipo di insetti, accessibilità dei luoghi).  

L’intervento successivo di disinfestazione è effettuato di norma entro 48 ore c.a. dal ricevimento della segnalazione.
                                      LE API    IN AMBITO PUBBLICO    
A differenza delle vespe e dei calabroni, le api sono considerate insetti utili e da reddito, che dovrebbero essere catturate, da soggetti privati disponibili a effettuare il recupero gratuitamente e tempestivamente, oltre che  condotte possibilmente in un apiario che permetta la quarantena per la valutazione sanitaria dello sciame.

A una prima valutazione visiva il distinguo tra api e vespe è possibile perché, uno sciame primario di api è normalmente formato da migliaia di individui ( tra 25 e 30.000.) che si muovono tutti  intorno alla regina dove si è temporaneamente posata, mentre le vespe si manifestano di norma in un area più vasta e circostanziata con pochi esemplari volanti o al massimo con qualche decina di questi che stazionano nei pressi dell’alveare.
Normalmente La sciamatura naturale compare come evento naturale con l'arrivo della grande fioritura, in primavera solitamente tra aprile e giugno inoltrato, comporta la costituzione "naturale di un nuovo organismo autonomo" (sciame) dalla famiglia di partenza.
Per questo tipo di interventi, ci si deve rivolgere direttamente  all’Associazione Produttori Apistici Provincia di Milano - tel. 02.58.30.21.64. o  all’Università degli Studi di Milano - Facoltà di Agraria – Istituto di Entomologia - tel. 02.50.31.67.51. 
                  L’ELIMINAZIONE DELLE API IN AMBITO PUBBLICO

Tuttavia non è vietato l’abbattimento di sciami di api, non essendo Apis Mellifera una specie protetta. 
Se dopo 48 ore dall’avvistamento di uno sciame, del suo consolidamento in uno spazio determinato e nessuno ha reclamato la proprietà dello stesso, si può creare  uno stato di effettivo  pericolo per chiunque si avvicini con conseguente ardua azione per la cattura/raccolta o rimozione.
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In queste  casi deve essere interpellato il comando di zona della Polizia Locale, affinché delimiti l’area interessata con nastro bianco e rosso.                                                                              
A seguito della segnalazione della Polizia Locale l’Ufficio Disinfestazioni del Comune di Milano interviene per l’abbattimento delle api unicamente nei luoghi pubblici. Le modalità di richiesta sono le stesse che per le vespe e i calabroni. 
                                                                                                                                              L’ELIMINAZIONE DI API, VESPE E CALABRONI IN AMBITO PRIVATO
Negli immobili di proprietà privata le api non catturabili, le vespe e i calabroni vanno eliminati direttamente a cura degli stessi proprietari degli spazi privati (appartamenti, balconi, terrazzi ecc.), degli amministratori o conduttori per gli spazi comuni condominiali (facciata, tetto, scale, androni ecc.) o di chi ne ha la disponibilità, rivolgendosi a imprese private  di disinfestazione. 
                         LA DEBLATTIZZAZIONE SU STRADA PUBBLICA

Per deblattizzazione s’intende l’eliminazione di scarafaggi. 

Non esiste un’attività di deblattizzazione preventiva sulla città, poiché sarebbe un’azione altamente costosa e non utile. Infatti nella tarda primavera e durante l’estate trattare l'asfalto, dei marciapiede nelle ore diurne, irrorandolo di prodotti pesticidi liquidi non sortisce alcun effetto perché in brevissimo tempo questi evaporano e l’evaporazione lascia un residuo insufficiente per l’azione disinfestante.

L’Ufficio Disinfestazioni interviene a seguito di esposto presentato dal cittadino e/o segnalazione dell’A.T.S..
La disinfestazione contro le blatte sulla pubblica via può essere effettuata solo in ambienti delimitati e/o circoscritti come i tombini comunali. Questi sono normalmente individuabili perché numerati e/o diversamente segnati da simboli colorati, per l'annuale, ciclica e diversa disinfestazione larvicida contro le zanzare. 

E’ possibile inviare, all’A.T.S. o  all’Ufficio Disinfestazioni, una lettera circostanziata con l’indicazione di ogni elemento utile ai fini dell’intervento, ovvero la descrizione del luogo con tutti i suoi dettagli, l’indicazione del numero del tombino comunale o del palo luce stradale più vicini al luogo di avvistamento, il numero civico, la descrizione dell’accessibilità dei luoghi, gli eventuali referenti e responsabili che possano fornire particolari e informazioni agli operatori per un intervento mirato, corretto e risolutivo.
Altri tipi di tombini e/o chiusini gestiti da Enti e proprietà diverse, quali AEM, A2A, Fastweb, Telecom e simili, non possono essere trattati dall’Uff. Disinfestazioni, in quanto privati, pertanto  è necessario rivolgersi ai relativi titolari.

Non esiste alcun modulo di richiesta 
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NUTRIE

Il problema delle nutrie era di competenza della Polizia Area Metropolitana (ex Provinciale), oltre l’azione di contenimento e contrasto di tutte le specie animali cosiddette “invasive” come i piccioni torraioli, le cornacchie grigie, gli storni, i conigli selvatici e così via, ritenute dannose per le attività agronomiche, per le altre specie e per la stessa salute pubblica. 
Per tutte queste questioni e in particolare quella sulle Nutrie l'Ufficio Disinfestazioni al momento non interviene. 

Perché non né ha l‘autorizzazione, la competenza, i mezzi e soprattutto il personale addestrato con autorizzazioni specifiche per adempiere agli obblighi della legge nazionale e delle nuove direttive della regione che coinvolgono le amministrazioni comunali.
PICCIONI SELVATICI – COLOMBI (COLUMBA LIVIA) IN LUOGHI PUBBLICI

Tra i compiti assegnati all'Ufficio Disinfestazioni non rientra alcuna operazione di disinfezione e/o disinfestazione e/o abbattimento di questi animali, che non rappresentano un rischio sanitario, secondo la nota del Ministero dell’Interno n. 325 del 13.02.2006. La disinfezione dei luoghi frequentati da questi volatili, insieme alla rimozione e conferimento del guano, sono opere di disinfezione e pulizia che spettano a ditte specializzate. Di queste al momento nessuna opera con l'Amministrazione Comunale per questa specifica attività, pertanto deve intervenire il responsabile dell’immobile comunale attraverso l’intervento di una ditta privata.  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                         RIMOZIONE DELLE CARCASSE DI ANIMALI MORTI
La presenza di animali ritrovati morti sul suolo pubblico, nel territorio del comune di Milano, può essere segnalata alla Polizia Municipale (tel. 02/77271), oppure al centralino del Presidio Veterinario Canile Sanitario (tel. 02/85788919, nei giorni feriali da Lunedì a Venerdì, dalle ore 8.30 alle 11.30 e dalle 12.30 alle 15.30) per il ritiro delle spoglie.


Nel caso di carcasse di topi o ratti, rinvenuti in ambiti confinati o recintati, a seguito di interventi di derattizzazione, per gli spazi privati va richiesto l’intervento della ditta che ha operato l’intervento stesso. Negli immobili comunali, l’intervento di recupero delle carcasse murine deve essere richiesto all’Ufficio Disinfestazioni del Comune. Per tutti gli altri animali,  (gatti, cani, piccioni, colombi ecc.) deve intervenire il responsabile dell’immobile, attraverso l’intervento di una ditta privata.  
               INFORMAZIONI AL CITTADINO

La cittadinanza può chiedere altre informazioni sull’operatività dell’Ufficio Disinfestazioni e sulle varie questioni della disinfestazione telefonando ai numeri 02.884.54321 e 02.884.67746 o inviando un fax al numero 02.884.5430   

Ringraziando per la collaborazione, 
Distinti Saluti 
Comune di Milano Area Ambiente ed Energia
Ufficio Disinfestazioni
Il Funzionario Responsabile 

Arch. Giancarlo Nostrini - tel.02.884.54321.
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